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МОДЕЛІ БІБЛІОТЕЧНОГО

ОБСЛУГОВУВАННЯ

ОЖНОГО ро ку, від зна ча ю чи про фе сій не свя то –
Все ук ра їн сь кий день бі б лі о тек, ми оці ню є мо те,
що бу ло зроб ле но у сфе рі біб ліо те ч но# ін фо р ма -

цій но го об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів, і од но ча с но ви -
зна ча є мо пе р с пе к ти ви по да ль шо го роз ви т ку бібліо -
теч ної галузі, окре с лю є мо про бле ми, які по тре бу ють
роз в’я зан ня. 

Одна з таких проблем – бібліотечна мережа. За
ста ти с ти ч ни ми да ни ми (згі д но зі зве де ни ми по ка з ни -
ка ми ді я ль но с ті бі б лі о тек, що їх з 1998 ро ку скла дає
На ці о на ль на па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка Укра ї ни), біб -
ліо те ч на ме ре жа кра ї ни на ра хо вує май же 40 ти сяч
за кла дів рі з них ти пів і форм вла с но с ті. Кі ль кість пу б -
лі ч них бі б лі о тек ся гає 18 600 оди ниць, 6 з них є дер -
жа в ною вла с ні с тю, ре ш та – ко му на ль но ю. Бі ль шість
кни ж ко вих фо н дів (по над 300 млн. при мі р ни ків) збе -
рі га єть ся са ме в пу б лі ч них бі б лі о те ках, а ко ж ний тре -
тій гро ма дя нин Укра ї ни (17 млн. осіб) є їхнім чи та -
чем. Сіль сь кі фі лії ЦБС (14 906 оди ниць) скла да ють
82% ме ре жі пу б лі ч них бі б лі о те к. Са ме во ни є най ва -
ж ли ві шим еле ме н том со ці о ку ль ту р ної сфе ри се ла. 

Але сьо го дні ви кли кає три во гу те, що в окре мих
об ла с тях Укра ї ни спо сте рі га єть ся ак ти ві за ція про це -
сів, спря мо ва них на лі к ві да цію ЦБС, зі змі ною ад мі ні -
с т ра ти в но го під по ряд ку ван ня бі б лі о те к# фі лій і пе ре -
ве ден ням їх у сфе ру управ лін ня сіль сь ких рад. У цьо -
му випадку вже са мо стій ні сіль сь кі бі б лі о те ки ста ють
по вні с тю за ле ж ни ми від мі с це во го бю дже ту, від ро зу -
мін ня сіль сь кою вла дою мі с ця і ро лі кни ги та ін фо р ма -
ції у жит ті гро ма ди. 

Пе ре ва ж на бі ль шість біб ліо те ч них фа хі в ців роз -
ці ню ють де це н т ра лі за цію як руй на цію біб ліо те ч ної
си с те ми Укра ї ни. Адже кі ль кість сіль сь ких бі б лі о-
те к# фі лій зме н шу єть ся ко ж но го ро ку (з 1999 р. – на
806 оди ниць).

Про бле ма удо ско на лен ня ме ре жі бі б лі о тек є од -
нією з най більш ак ту а ль них у біб ліо те ч ній спра ві кра -
ї ни. У ли с то па ді 2006 ро ку ко ле гія Мі ні с тер с т ва куль -
ту ри і ту ри з му Укра ї ни роз гля да ла пи тан ня „Про мо -
де лі біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня на се лен ня у сіль -
сь кій мі с це во с ті  з ура ху ван ням су час ної еко но мі ч ної
та со ці о ку ль ту р ної си ту а ці ї”, що бу ло ви сві т ле но на
сто рі н ках жу р на лу „Бі б лі о те ч на пла не та”1.

По ста но вою ко ле гії МКТ Укра ї ни Державному
закладу “Національна парламентська бібліотека
України”, зо к ре ма, бу ло до ру че но здій с ни ти си с те м -
не на у ко ве до слі джен ня „Сіль сь ка бі б лі о те ка на ма пі
Укра ї ни” з ме тою ви вчен ня мо ж ли во с ті ство рен ня у
2008 ро ці Дер жа в ної про гра ми „Сіль сь ка бі б лі о те ка”.
За час, що минув з дати прийняття постанови, НПБУ
бу ло про ве де но ан ке ту ван ня у бі б лі о те ках Ки їв сь кої,

Пол та в сь кої, Чер ка сь кої, Жи -
то мир сь кої об ла с тей, роз ро б ле -
но со ці о ку ль ту р ні ка р ти ра йо -
нів, під го то в ле но ха ра к те ри с -
ти ки пу б лі ч них бі б лі о тек окре -
мо го ра йо ну, се ла. Са ме у цих
об ла с тях ап ро бо ва но ме то ди ку
до слі джен ня, яку бу де на пра в -
ле но у всі ре гі о ни кра ї ни. 

На ра зі чисельність на се -
лен ня у сіль сь ко му ра йо ні (а
пе ре ва ж на кі ль кість ра йо нів –
сіль сь кі) ста но вить 20#30 ти сяч лю дей. На те ри то рії
ра йо ну фу н к ці о ну ють де кі ль ка сіль сь ких рад, у ко ж -
ній з яких є сіль сь ка бі б лі о те ка чи фі лія ЦБС.

У 2005 ро ці бу ло здій с не но спро бу роз по ча ти в
Укра ї ні ад мі ні с т ра ти в но# те ри то рі а ль ну ре фо р му. По -
ки що цю ро бо ту при зу пи не но, про те пи тан ня за ли -
ша єть ся ак ту а ль ним. Так, ймовірно, що в ре зуль та ті
ці єї ре фо р ми ра йо ни бу дуть роз ши рю ва ти ся – до 60
тис. на се лен ня, що при зве де до ре о р га ні за ції, тоб то
зме н шен ня кі ль ко с ті іс ну ю чих ра йо нів, а от же – сіль -
сь ких рад і, від по ві д но, – сіль сь ких бі б лі о те к# фі лій.

Не мо ж на спо кій но че ка ти, доки все це від бу -
деть ся, а не об хід но го ту ва ти ся до змін за зда ле гідь.
Са ме для цьо го і по трі б на про гра ма „Сіль сь ка бі б лі о -
те ка”, яка має за по бі г ти ско ро чен ню об ся гів біб ліо те -
ч но го об слу го ву ван ня на се лен ня і на да ти мо ж ли вість
оп ти мі зу ва ти іс ну ю чу ме ре жу пу б лі ч них бі б лі о те к. У
да ній си ту а ції ак ту а ль ним стає роз ви ток не ста ці о на р -
них форм об слу го ву ван ня (і не тіль ки в біб ліо те ч ній
сфе рі). 

Нам по трі б но ви вчи ти до свід ін ших кра їн, в яких
вже від бу ли ся пе ре тво рен ня в біб ліо те ч ній ме ре жі.
Ці змі ни по в’я за ні з еко но мі ч ним і де мо гра фі ч ним фа -
к то ра ми, що впли ва ють на про цес ско ро чен ня кі ль ко -
с ті бі б лі о тек у всьо му сві ті. 

На при клад, у Шве ції в ба га тьох на се ле них пун к -
тах зме н шу єть ся кі ль кість жи те лів і, від по ві д но, ско -
ро чу ють ся по да т ко ві над хо джен ня, що при зво дить до
за крит тя біб ліо те ч них фі лій. За га ль на кі ль кість пу б -
лі ч них бі б лі о тек у цій кра ї ні на по ча ток ХХІ сто річ чя
скла да ла 1 472 оди ни ці, що на 267 закладів (15%) ме -
н ше, ніж у 1990 ро ці. Ско ро чен ня об ся гів фі нан су ван -
ня спо ну ка ло пу б лі ч ні бі б лі о те ки пе ре осми с ли ти
пріо ри те ти ді я ль но с ті. Роз ви ток цих уста нов під три -
мує дер жа ва шля хом на дан ня гра н тів че рез На ці о на -
ль ну ра ду у спра вах куль ту ри. Ме тою цих гра н тів є
роз ши рен ня мо ж ли во с тей пу б лі ч ної бі б лі о те ки у
вста но в лен ні ко н та к тів з но ви ми пар т не ра ми; роз ро -
б лен ня і впро ва джен ня но вих ме то дів і форм ді я ль но -
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ГГ ОО ЛЛ ОО ВВ НН ОО ГГ ОО     
РР ЕЕ ДД АА КК ТТ ОО РР АА

Т. Вилегжаніна 

1 До підсумків Року села в Україні //Бібл. планета. – 2007.– № 1 (35). – С. 6#10.
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с ті; спри ян ня до три ман ню уні фі ко ва них ста н да р тів
об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів.

Му ні ци па ль ні бі б лі о те ки зве р та ють ся до На ці о -
на ль ної ра ди за отри ман ням суб си дій для за без пе чен -
ня сво го роз ви т ку, зде бі ль шо го на впро ва джен ня но -
вих ін фо р ма цій них тех но ло гій; спри ян ня чи тан ню і
ді я ль но с ті із за лу чен ня ко ри с ту ва чів; ство рен ня ро -
бо чих місць для бі б лі о те ка рів.

Ці ка вий до свід біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня у
Ве ли кій Бри та ні ї. За 2000#2001 ро ки в пу б лі ч них бі б лі -
о те ках Ан г лії і Уе ль су за ре є с т ро ва но 290 млн. від ві ду -
вань і 400 млн. кни го ви дач; 30% на се лен ня є ак ти в ни -
ми або не н та ми бі б лі о тек, при чо му три чве р ті до ро с лих
від ві ду ють пу б лі ч ну бі б лі о те ку не ме н ше, ніж один раз
на рік. 

Ці до сить ви со кі по ка з ни ки – ре зуль тат ра ці о на -
ль но по бу до ва ної ме ре жі пу б лі ч них бі б лі о тек, а са ме: 
1 800 уста нов пра цю ють у ре жи мі по в но го ро бо чо го
дня (30 і бі ль ше го дин на ти ж день); 1 600 – тим ча со ві
і 530 – пе ре су в ні бі б лі о те ки; 1 700 біб ліо те ч них від ді -
лень є у та ких за кла дах, як тю р ми, лі ка р ні, шко ли.

Од нак у Спо лу че но му Ко ро лів с т ві за 10 по пе ре -
дніх ро ків обсяг об слу го ву ван ня також зни зи в ся: 30 і
бі ль ше го дин на ти ж день пра цю ють на 10% ме н ше бі -
б лі о тек, ніж на по ча т ку 90#х ро ків ми ну ло го сто річ чя;
кі ль кість пе ре су в них бі б лі о тек ско ро ти ла ся на 8%, а
за га ль на кі ль кість бі б лі о тек – на 7%.

Це по яс ню єть ся, перш за все, ак ти в ним упро ва -
джен ням у жит тя ва го мо го про е к ту «На ро д на ме ре -
жа», яким охо п ле но всі біб ліо те ч ні си с те ми кра ї ни і
який фі нан су єть ся «Фо н дом но вих мо ж ли во с тей» за
про гра мою «Ві д к ри тий до ступ до без пе ре р в но го на -
вчан ня». У не ве ли ких бі б лі о те ках (фі лі ях або біб ліо -
те ч них пун к тах) пра цю ють від 2 до 6 за га ль но до сту п -
них те р мі на лів Ін тер не ту, у більш ве ли ких біб ліо те ч -
них уста но вах – ма лих і ве ли ких міст – від 10 до 50 і
бі ль ше та ких те р мі на лів.

Ці при кла ди сві д чать про те, що фі нан су ван ня
спря мо ва но не на під три м ку й утри му ван ня не пе р с -
пе к ти в них біб ліо те ч них за кла дів, а на транс фо р ма цію
їхньої ді я ль но с ті, а са ме – впро ва джен ня но вих ін фо -
р ма цій них тех но ло гій.

У кон текс ті ад мі ні с т ра ти в них ре форм від бу ли ся
змі ни у біб ліо те ч но му об слу го ву ван ні Ро сій сь кої Фе -
де ра ці ї. У 2005 ро ці бу ло при йн я то Фе де ра ль ний за -
кон «Об об щих прин ци пах ор га ни за ции  ме с т но го са -
мо уп ра в ле ния в Рос сий с кой Фе де ра ци и». 

Біб ліо те ч на гро ма да кра ї ни кон с та тує йо го не га -
ти в ний вплив, оскі ль ки у ба га тьох ре гі о нах по ча ла ся
«о п ти мі за ці я» ме ре жі бі б лі о те к. Від бу ва єть ся во на в
ра м ках ад мі ні с т ра ти в ної і бю дже т ної ре форм, що пе -
ред ба ча ють пе ре хід від фі нан су ван ня за кла дів до фі -
нан су ван ня по слуг куль ту ри. Та кий пе ре хід по в’я за -
ний з хи б ним уяв лен ням про те, що за кла дів куль ту -
ри, у то му чи с лі бі б лі о тек, за ба га то, а їх ня ді я ль ність
не до ре ч но ду б лю є ть ся.

Вод но час ба жан ня фа хі в ців і гро мад сь ко с ті збе -
ре г ти ме ре жу бі б лі о тек у ро сій сь ких ре гі о нах ба зу -
єть ся на ро зу мін ні то го, що в су час них умо вах бі б лі о -

те ка є ос но в ним „по с та ча ль ни ком” від по ві д них по -
слуг. 

Роз гля немо іс ну ю чі мо де лі біб ліо те ч них фо р му -
вань у Ро сі ї.

І. Пе ре тво рен ня ЦБС в Об’ єд нан ня му ні ци па ль -
них бі б лі о тек (ОМБ, Пе рм сь ка об ласть). Очо лює та -
ке об’ єд нан ня центра ль на ра йон на бі б лі о те ка, а до
скла ду вхо дять сіль сь кі, се ли щ ні, мі сь кі кни го збі р ні,
у т. ч. бі б лі о те ки для ді тей. ОМБ має юри ди ч ний ста -
тус му ні ци па ль но го за кла ду куль ту ри. У його скла ді
фу н к ці о нує й центра ль на бі б лі о те ка для ді тей, яка
здій с нює об слу го ву ван ня ді тей і ме то ди ч ну ро бо ту
для кни го збі рень усьо го об’ єд нан ня.

ІІ. Дру га мо дель, що по ши ре на у Ста в ро поль сь -
ко му краї, – між се ли щ на бі б лі о те ка, яка є пра во на -
сту п ни цею ЦБС. Цей ре о р га ні зо ва ний му ні ци па ль -
ний за клад куль ту ри зі ста ту сом юри ди ч ної осо би
вклю чає центра ль ну бі б лі о те ку та сіль сь кі фі лії і фі -
нан су єть ся з кон со лі до ва но го бю дже ту ра йо ну.

ІІ І. Ще од ну мо дель за про по но ва но у Нов го род -
сь кій об ла с ті: між се ли щ на ра йон на бі б лі о те ка стає
про с то фо н до с хо ви щем, котре об слу го вує  сіль сь кі бі -
б лі о те ки. У цьо му ви па д ку об слу го ву ван ня ме ш ка н -
ців рай це н т ру за без пе чує мі сь ка бі б лі о те ка або об’ єд -
нан ня мі сь ких бі б лі о те к.

Та ка ж мо дель, де ра йон на бі б лі о те ка не має сво -
їх чи та чів, а ви ко нує фу н к ції аге нт с т ва для бі б лі о тек
ре гі о ну: за без пе чує ком пле к ту ван ня їх ніх фо н дів, де -
по зи та р не збе рі ган ня, МБА і ЕДД, під три м ку ло ка ль -
ної ме ре жі, до ступ до Ін тер не ту то що, іс нує й у США.

ІV. Об’ єд нан ня сіль сь кої му ні ци па ль ної  бі б лі о -
те ки зі шкі ль ною, за умо ви на яв но с ті у шко лі до ста т -
ньо ве ли ко го при мі щен ня, окре мо го вхо ду для чи та -
чів і ко о пе ра ції фі нан со вих, ма те рі а ль них та ін ших
ре сур сів.

По ру шен ня цих ви мог і фо р ма ль не роз мі щен ня
пу б лі ч ної бі б лі о те ки в шко лі мо же да ти де яку еко но -
мію ко ш тів, але в ці ло му при зве де до не га ти в них на с -
лід ків, а са ме: по зба вить мі с це ву гро ма ду, крім шко -
ля рів, до сту пу до ін фо р ма ції та книг.

V. Со ці о ку ль ту р ні ком пле к си, тоб то об’ єд нан ня,
ку ди вхо дять прак ти ч но всі ор га ні за ції со ці о ку ль ту р -
ної сфе ри, ра зом із бі б лі о те ка ми, – на віть те п ли ці і
хлі бо пе ка р ні. На спра в ді ж ні яко го об’ єд нан ня не ма є.
Ли ше в окре мих ви па д ках від бу ва єть ся ко ор ди на ція
пла нів ро бо ти або роз мі щен ня ор га ні за цій в од но му
при мі щен ні.

VI. Є ще ва рі ант – на яв ність са мо стій них бі б лі о -
тек у се ли щах. Він мо же бу ти ус пі ш ним тіль ки у ве -
ли ких му ні ци па ль них утво рен нях, які ма ють зна ч ні
при бу т ки.

VІI. Пе ре про фі лю ван ня де яких уста нов, що до -
зво ляє усу ну ти ду б лю ван ня і па ра ле лізм у ро бо ті бі б -
лі о те к. Од ним із шля хів у цьо му на пря мі є ство рен ня
бі б лі о тек – ін те ле кт# це н т рів як са мо стій них за кла дів.

Ро сій сь кі бі б лі о те ка рі по бо ю ють ся, що над мі р но
за хо п ле ні „о п ти мі за то ри” по чнуть ме ха ні ч но ско ро -
чу ва ти ме ре жу бі б лі о те к. Са ме то му і пра цю ють над
роз ро б кою но р ма ти вів за без пе чен ня на се лен ня по -
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ОСЯГНЕННЯ по зи ти в них стру к ту р них зру -
шень за вдя ки ін но ва ці ям ви зна че но од ним із
пріо ри те тів у Дер жа в ній про гра мі еко но мі ч но го
та со ці а ль но го роз ви т ку Укра ї ни на 2007 рік. В

ос но ву дер жа в ної ін но ва цій ної по лі ти ки по кла де но
все бі ч не ви ко ри с тан ня ін те ле к ту а ль но го, на у ко во го,
тех ні ч но го по те н ці а лу су с пі ль с т ва.

Біб ліо те ч на спра ва, знаходячись у сфе рі впли ву
дер жа в ної по ли ти ки, без пе ре ч но, та кож по тре бує
стру к ту р них зру шень, зда т них при ве с ти до які с них
по зи ти в них змін. Сві то вий до свід сві д чить: де біб ліо -
те ч на по лі ти ка пе ре бу ває під ко н т ро лем уря ду, там
іс ну ють до ся г нен ня у га лу зі, ство рю ють ся си с те м ні
за са ди для ста ло го роз ви т ку. При цьо му під те р мі -
ном “по лі ти ка” ми ро зу мі є мо су ку п ність за хо дів чи
план, на бір по лі тич них ці лей, їх нє ло гі ч не об ґру н ту -
ван ня. 

По лі ти ка, за Вейн Па р сонс, – це спро ба ви зна чи -
ти і стру к ту ру ва ти ра ці она ль ну ос но ву для дій чи без -
ді я ль но с ті. Те р мін “по лі ти ка” сьо го дні вжи ва єть ся у

та кому розумінні:
як ви зна чен ня по -
ля ді я ль но с ті, як
ви ра жен ня за га ль ної ме ти чи ба жа но го ста ну справ,
як кон к ре т ні про по зи ції, як рі шен ня уря ду, як фо р ма -
ль на ав то ри за ція, як про гра ма, як ре зуль тат, як на слі -
док, як те о рія чи мо дель, як про цес [1].

Взя в ши за ос но ву од не з цих тлу ма чень – що по -
лі ти ка – це ви ра жен ня за га ль ної ме ти чи ба жа но го
ста ну справ, ви зна чи мо, що біб ліо те ч на по лі ти ка на
су час но му ета пі має спря мо ву ва ти ся на під три м ку та
впро ва джен ня ком плексних ін но ва цій – стру к ту р них,
тех но л огі ч них, тех ні ч них, ор га ні за цій но# уп равлін сь -
ких. 

Су час ні ін но ва цій ні про це си в Укра ї ні пе ре ва ж но
від бу ва ють ся у сфе рі про ми с ло во го ви ро б ни ц т ва і
спря мо ву ють ся на за лу чен ня ін ве с ти цій. Ана лі зу ю чи
си ту а цію у цій ца ри ні, ва р то за зна чи ти, що ін но ва цій -
на про е к т на ді я ль ність тут ак ти ві зу ва ла ся ли ше в
остан ні ро ки. Ство рен ня умов для оп ти ма ль но го роз -
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слу га ми бі б лі о тек, що пе ред ба чає при йн ят тя дер жа в -
но го ста н да р ту біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня.

Од нак на ші  ро сій сь кі ко ле ги дій ш ли ви сно в ку,
що про цес ско ро чен ня не ве ли ких, з ма лою по ту ж ні с -
тю, бі б лі о тек об’ єк ти в но зу мо в ле ний. Ба га то сіль сь -
ких кни го збі рень не від по ві да ють су час ним ви мо гам.
Го ло вне, щоб їх ні фу н к ції пе ре да ва ли ся більш по ту ж -
ним біб ліо те ч ним за кла дам, які бу ли б спро мо ж ні які -
с но об слу жи ти зна ч но бі ль шу те ри то рію і бі ль шу кі -
ль кість на се лен ня.

За зна чи мо, що у цьо му ви па д ку ви ни кає за пи -
тан ня: а як бу ти з кон сти ту цій ним пра вом на отри -
ман ня ін фо р ма ції ме ш ка н ця ми сіл, де  пла ну єть ся за -
кри ти ста ці о на р ну бі б лі о те ку. До ре чі, в Укра ї ні сьо -
го дні  – по над 28 тис. сіл і вдві чі ме н ше сіль сь ких бі б -
лі о те к. Так що про бле ма вже іс нує й у нас, і да в но.

Ви хід – у роз ви т ку форм не ста ці о на р но го об слу -
го ву ван ня, до яких на ле жать: біб ліо те ч ні пун к ти, біб -
ліо бу си, ко ле к ти в ний (бри га д ний) або не мент, кни го -
но шен ня, ви ї з ний чи та ль ний зал, ро бо ту яко го ор га -
ні зу ють за до го во ром у ви зна че ний час в установах,
на вча ль них за кла дах.

Пе ре лі че ні фо р ми не є чимось но вим, іс ну ють во -
ни у ба га тьох кра ї нах сві ту, осо б ли во там, де вмі ють
ра ху ва ти гро ші.

Оп ти мі за ція ме ре жі бі б лі о тек, ра зом із за без пе -
чен ням її від по ві д ною но р ма ти в но# пра во вою ба зою та
со ці а ль ни ми ста н да р та ми біб ліо те ч но го об слу го ву -
ван ня, – це най ва ж ли ві ші про бле ми у біб ліо те ч ній
спра ві сьо го дні. Але, по чи на ю чи  оп ти мі за цію, не тре -
ба за бу ва ти про по хо джен ня цьо го те р мі на (лат. оpti-

mus – най кра щий). От же, це має бу ти про цес ви бо ру
най кра що го ва рі а н та з мо ж ли вих та при ве ден ня си с -
те ми в най кра щий (оп ти ма ль ний) стан. Можливо, це
буде поштовхом для розробки моделі бібліотечного
обслуговування населення.

На при кі н ці хо чу за зна чи ти, що роз в’я зан ня про -
блем біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня гро ма дян кра ї -
ни – це спра ва, що до сна ги укра ї н сь ко му бі б лі о те -
кар с т ву, ко т ре на ос но ві те о ре ти ч них знань, до сві ду,
про фе сій них вмінь і на ви чок зда т не ви рі шу ва ти
будь# які за вдан ня. В Укра ї ні є до стой ний ко р пус бі б -
лі о те ка рів# фа хі в ців, па т рі о тів, ен ту зі а с тів сво єї спра -
ви. По мі т ні до ся г нен ня на шої га лу зі остан нім ча сом,
тех ні ч не і стра те гі ч не пе ре осна щен ня в не ле г ких фі -
нан со вих умо вах – їх ня за слу га. 

Ни ні, ко ли вся кра ї на від зна чає на ше про фе сій не
свя то, хо ті ло ся б по ба жа ти вам, до ро гі ко ле ги, мі ц но -
го здо ро в’я, люд сь ко го ща с тя і да в но за слу же но го до -
б ро бу ту. Ва ша пра ця то р ка єть ся до лі прак ти ч но ко ж -
но го гро ма дя ни на на шої Ба ть кі в щи ни. 

Щи ра вам по дя ка і ша на!
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